

„Statistici mai bune pentru o viață mai bună”

În mesajul său din 20 octombrie 2015, Secretarul General al ONU, Ban Ki-Moon, a menționat că datele și statisticile de bună calitate sunt indispensabile pentru luarea unor decizii informate de către toți constituenții unei societăți. Odată cu asumarea de către țări și organizațiile de dezvoltare a angajamentului de a implementa ambițioasa Agendă 2030 pentru Dezvoltare Durabilă, statisticile și indicatorii fiabili și oportuni sunt elemente esențiale ale dezvoltării. În acest context, Ziua Mondială a Statisticii a fost marcată pe 20 octombrie 2015 cu genericul „Statistici mai bune pentru o viață mai bună”.

Țările au nevoie de statistici pentru a înțelege necesitățile oamenilor, în special ale celor săraci și vulnerabili, pentru a asigura accesul tuturor copiilor la educație, pentru a oferi locuri de muncă decentă tuturor celor apti de muncă, pentru a diminua inegalitățile și a monitoriza efectele generale ale schimbărilor climatice.

În contextul actual al Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă, este nevoie de o „revoluție” a datelor prin fortificarea capacităților statistice naționale, dar și prin valorificarea potențialului noilor tehnologii și abordări inovatoare, cu suportul și expertiza mediului academic, sectorului privat și societății civile. Sunt necesare date care, pe lângă faptul că reflectă realitatea în toată multitudinea fațetelor sale, mai au și proprietatea de a anticipa atât schimbările, cât și provocările ulterioare.

„Pentru implementarea noii agende de dezvoltare durabilă avem nevoie de instituții responsabile, capacități naționale puternice, voință politică și resurse financiare. Țările au nevoie de date dezagregate calitative pentru a putea soluționa probleme de inegalitate și pentru a asigura accesul fiecărei persoane – femeie sau bărbat, fată sau băiat – la oportunități egale, și pentru a utiliza abilitățile sale întru dezvoltarea țărilor în care locuiesc. Utilizarea corectă a acestor date este și mai importantă atunci când vine vorba de monitorizarea adecvată a realizării priorităților stabilite de către state”, susține Dafina Gercheva, Coordonatoare Rezidentă a ONU și Reprezentantă Permanentă PNUD în Moldova.

Misiunea statisticienilor nu se limitează doar la colectarea și procesarea de date, ci include și cunoașterea nevoilor diverselor grupuri de utilizatori, îmbunătățirea diseminării, creșterea gradului de conștientizare a valorii datelor statistice și încurajarea activă a utilizării corecte a acestora.

Astfel, Guvernul Republicii Moldova a fost susținut de PNUD și UN Women în Moldova, în cadrul Proiectului „Consolidarea sistemului statistic național”, în desfășurarea pe parcursul lunilor octombrie și noiembrie 2015 a unei serii de activități cu motto-ul Zilei Mondiale a Statisticii 2015: „Statistici mai bune pentru o viață mai bună”.

Astfel, statisticienii din Biroul Național de Statistică au desfășurat instruirii pentru reprezentanții organizațiilor societății civile, colaboratorii din unitățile gender ale ministerelor de resort, dar și funcționarii din cadrul Secretariatului Parlamentului. Instruirile s-au axat atât pe noțiunile de bază privind principalii indicatori statistici sensibili la dimensiunea de gen, precum



Reprezentanți ai unităților gender din ministere exersează accesarea statisticilor pentru a le utiliza la formularea de politici, 22-23 octombrie, 2015.



ZIUA MONDIALĂ A STATISTICII
20.10.2015
STATISTICI MAI BUNE
PENTRU O VIAȚĂ MAI BUNĂ

și pe aspectul practic privind accesarea, analiza, interpretarea și utilizarea acestor indicatori în activitatea de promovare a egalității de gen, procesul de elaborare și monitorizare a politicilor și în activitatea legislativă. Fiecare om din societatea modernă (era informațiilor), nemaivorbind de specialiștii din autorități și instituții care se confruntă cu o intensă

circulație a cadrelor, au nevoie de cunoștințe de bază pentru a înțelege și abilități practice pentru a utiliza.

Experti internaționali și naționali în statistică au discutat cu jurnaliștii din țară, în cadrul unei mese rotunde, despre modalitățile prin care jurnaliștii pot căuta, găsi și utiliza în activitatea lor datele statistice sensibile la dimensiunea de gen pentru a descrie situația comparativă a femeilor și bărbaților fără a promova anumite stereotipuri sau prejudecăți în societate.

De asemenea, statisticienii moldoveni au împărtășit cu alți 40 de colegi din țările Europei de Est și Asiei Centrale experiența în planificare și desfășurarea sesiunilor de formare în domeniul statistic pentru specialiști din diferite sectoare și profesii în cadrul unui atelier regional organizat cu suportul UNECE.

Pe 27 noiembrie 2015, Biroul Național de Statistică a prezentat publicului larg proiectul Strategiei de dezvoltare a sistemului statistic național (SSN) 2016-2020, elaborate cu suportul agențiilor

Organizației Națiunilor Unite. Implementarea acțiunilor Strategiei va consolida poziția statisticii în societatea moldovenească, va diminua sau elimina semnificativ deficiențele actuale ale SSN și va fortifica, de asemenea, capacitățile sistemului statistic de a face față solicitărilor crescânde de date statistice la nivel național și internațional, inclusiv sarcinii care revine statisticii naționale în procesul de monitorizare și evaluare a realizării Agendei de Dezvoltare Durabilă 2030.



Tineri jurnaliști în discuții cu statisticieni privind utilizarea de date, 6 noiembrie 2015.